
TELEFONÍA AUTOMÁTICA 

17* TRE els diferents sistemes de telefonia automática, com son el Western 
J Panel, YEricson, el Siemens, etc., nosaltres farem una breu descrip-

ció del sistema de telefonia automática tipus 7 A. de la " Western Elec-
tric Co." per ésser aquest el sistema adoptat a Barcelona i l'emprat per la 
Companyia Telefónica Nacional en les seves intal-lacions. 

Una comunicado telefónica ordinaria compren: 
El disc de marcar situat a casa de l'abonat. 
El buscador primer. 
El circuit de connexió. 
El registrador. 
El selector segon. 
El selector tercer. 
El selector ñnal. 

El disc de marcar. 

El disc de marcar és, simplement, un interruptor intercalat a la línia 
que uneix cada abonat amb la central. Quan un abonat marca una xifra 
prcdueix l'obertura i tancament del circuit un nombre de vegades igual 
a la xifra transmesa. A aqüestes obertures i a aquests tancaments se'ls 
dona el nom de tren d'impulsions directes; així, dones, en marcar el nú-
ftie o d'un abonat, s enviaran 5 trens d'impulsions a la central, car tots 
els números deis abonats teñen 5 xifres. 

Els buscadors primer ?rs 

Els buscadors primers o buscadors de línies (fig. 1) son unes maqui-
nes amb un camp semicircular de contactes, a cada una de les quals arri-
ben 100 abonats; quan un d'aquests fa una crida—que consisteix, simple-
ment, a despenjar l'aparell—les escombretes d'aquests buscadors giravol-
ten automáticament, amb la qual cosa freguen sobre tots els termináis i 
es paren sobre el de l'abonat que fa la crida; d'aquesta guisa, la línia d'a-
quest queda prolongada vers al circuit de connexió. 

La quantitat de circuits de connexió requerits peí servei será compre-
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sa a través del següent raonament. Naturalment que cada abonat podría 
teñir un circuit de connexió amb l'objecte que tots poguessin comunú ir 
simultániament. Pero suposant que tots els abonats es posessin d'aco d 
per fer-ho al mateix temps, és evident que no podria establir-se cap co-
municado ; si els que comuniquessin fossin la meitat, resultada que a 
meitat de les comunicacions es demanarien pels propis abonats que c i-
den i no es podrien establir mes que aproximadament 25 per cent 
de comunicacions simultánies del nombre total d abonats. És absurd, per 
tant, posar mes del 25 per cent de circuits de connexió. Aquests tant per 
cent és, encara, molt superior a la realitat; a Barcelona, per exemple, s'ia 
calculat que a l'hora de major tráfec el nombre de comunicacions simul-
tánies és del 14 per cent. 

1 2 3 

6 7 
Fig. 1 

Buscador primer o de línies 
1 Are del buscador - 2. Carro porta-escombretes - 3. Porta-escombretes collectores - 4 Argolla de coi pen-

sador - 5. Condensador - 6. Roda dentada - 7. Comanda - 8 Embrague 

En una central telefónica els abonats entren en grups de ioo; aixi, 
dones, per a cada grup caldrá disposar de 14 buscadors primers, tots ells 
posats en múltiple, aixó és, amb el primer terminal del primer buscador 
unit eléctricament amb el primer del segon buscador i amb el primer del 
tercer buscador, e t c . ; el segon anirá unit amb tots els segons de tots els 
buscadors, i aixi, successivament, tots els 100 abonats, ja que tots entren 
en el camp de contactes d'un buscador primer, el qual té 100 termináis. 

Circuits de connexió 
Un circuit de connexió compren un buscador segon, un buscador de 

registradors i un selector primer. 
Calculat el tráfec en una central en 14 per cent, una que tingui 10.000 



C I E N C I A 4 / i 

abonats establirá 1400 comunicacions simultánies, és a dir, haurá de dis-
posar de 1.400 circuits de connexió. 

En realitat, degut a la teoria de les grans quantitats, aquest percen-
ta (e que en 100 abonats és de 14, en 10.000 queda reduít a 8 o 10, amb 
la qual cosa, en lloc de 1.400 circuits de. connexió, se'n requerirán sola-
ment 800 o 1.000 (826 prácticament). 

Ates que en el cas que ací considerem (central de 10.000 abonats), 
tenim 1400 buscadors primers distribu'its en loo grups de 14, i només 
te m necessitat de 826 circuits de connexió, caldrá intercalar uns nous ór-
gans anomenats buscadors segons, la construcció deis quals és igual a la deis 
buscadors primers, i en el camp de contactes deis quals es connecten les es-
combretes de 100 buscadors primers. Tindrem, dones, 1400 : 100 = 14 
grups de buscadors segons. En cada un d'aquests grups, hi han 59 busca-
do :s segons posats en múltiple, el que representa 59 X 14 = 826, que son 
els circuits de connexió que hein assenyalat com a necessaris, ja que, com 
hem dit primer, cada buscador segon forma part d'un circuit de connexió. 

Així que s'ha establert la comunicado, el registrador es desconnecta 
se i pot ésser agafat immediatament per una altra comunicado; és com-
pr 11 que no cal que existeixin tants registradors com circuits de connexió, 
car el temps que un registrador está agafat, que és el compres entre el mo-
ment en qué es rep la sen val de marcar i aquell en qué s'ha acabat de mar-
ca Túltima xifra, és d'uns 20 a 30 segons, mentre que la durada de les 
conunicacions és d'uns 3 a 4 minuts per terme. mig. La práctica demos-
tra que per a la central considerada 120 registradors son suficients. 

\ixí, quan un circuit de connexió és agafat, les escombretes del bus-
cae or de registradors corresponent es posen a giravoltar en busca d'un 
que estigui lliure. Els registradors están connectats sobre el camp de con-
tares deis respectius buscadors i ates que en cada camp de contactes d'a-
quest hi poden entrar 50 registradors, caldrá distribuir els 826 circuits de 
connexió sobre 3 grups de buscadors de registradors posats en múltiple 
cada grup, i fer entrar en cada un la tercera part deis registradors. 

¿/ selector primer o de grup. 

El selector primer, és l'órgan encarregat dt seleccionar el primer nú-
mero transmés per l'abonat. 

Aqüestes maquines consten de tres parts principáis: el camp de con-
tactes, Yelx selector d}escombretes i el carro porta-escoinbretes (fig. 2). 

El camp de contactes está dividit en 10 nivells, per cada un deis quals 
Poden passar les comunicacions de 20.000 abonats, de manera que el nom-
bre total d'abonats será 20.000 X 10 = 200.000. En realitat son 180.000, 
Ia que el primer nivell es destina a servéis especiáis, com son reclamacions. 
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informacions, etc. Així, dones, peí fet de seleccionar un nivell, l'abonat 
amb el qual volem parlar, ja queda compres entre els 20.000 del nivell que 
hem seleccionat. Com es selecciona aquest nivell? Un selector té 10 jo s 
d'escombretes, un per a cada nivell, que giren tots amb el carro porta-e,-
combretes; cap d'aquestes, pero, frega sobre el camp de contactes, per til 
com están retingudes per unes peces d'ebonita. L'eix selector d'escombr:-

1 2 3 

10 
Hg-2 

Selector final. 
Els selectors de grup o primers, segons i tercers, son iguals al selector final llevat del commutsdor del c¿rro 

:es, puig que els d'aquells giren fins que troben un enllac lliuie i, en canvi, en el íitial porta-escombretes, 
gira controlat peí registrador. 

1. Arbre d'ungles. - 2. Engranatge. - 3. Are de selector - 4. Embrague. - 5. Cario porta-escombretes. - 6. var 
brague - 7 i 8. Interruptors. -9 . Engranatge. - 10. Comanda 

tes, per tal de seleccionar les corresponents a un nivell, disposa de 10 tin-
gles, cada una de les quals pot desenganxar-ne un joc. 

L'eix selectoi gira, i si dona un pas, és Fungia número i que des n-
ganxa el joc d'escombretes corresponents al primer nivell; i si avenga 2 
passos. desenganxa les corresponents al segon nivell, etc. Feta la seleccio 
del nivell, el carro porta-escombretes amb un joc desenganxat, es 
posa a giravoltar fins que les escombretes, que freguen sobre els termi-
náis del camp de contactes, en troben un que vagi a un selector segon que 
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estigui lliure. En aquest moment, es para el carro porta-escombretes. 
De cada nivell d'un selector primer, surten 30 termináis, que van a 30 

selectors segons. 

El registrador 

El registrador (fig. 3) és l'órgan que rep els trens d'impulsions direc-
tas, els guarda i, després, control-la el nombre de passos que han de donar 

1 
1 

Fig. 3 
Vista deis reíais que integren un 
registrador, lámpades deprogres-
sió en la transmissió deis núme-
ros i claus i lámpades per ais 

assaigs periodos. 

els eixos selectors d'escombretes deis selectors, per seleccionar els nivells 
en qué es troba un abonat. 

Un registrador es composa de 5 registradora elementáis, cada un deis 
quals té 10 parells de reíais, 

La fig. 4 mostra l'esquema d'un registrador elemental, suposem que si-
guí el primer, i la manera com l'eix selector d'escombretes selecciona un 
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nivell. Les operacions que teñen lloc en marcar una xifra, son les següents: 
Quan l'abonat rep el to de marcar queda imantat el reíais Isr i, en mar-

car un número, es desimanta i samanta un nombre de vegades igual a la 
xifra transmesa. 

Cada vegada que Isr es desimanta i s'imanta, s'imanta, també, un parell 
diferent de reíais que es re teñen imantats de forma que per imantar-se un 
parell cal que ho estigui l'anterior. Aixi, si hem marcat la xifra 6, soman-
taran 6 parells de reíais. Transmesa ja la xifra, es tanca el circuit de l'e-
lectro d'embrague Po', aquest atreu la seva armadura, amb qo que es po^ a 

re-girar l'eix selector d'escombretes. Les escombretes i i 2 del conmutador 

Electro Pz 
Roda dentada Flexible s. 

m *Hi-

5̂  
fflt 7g 

'myo i 

/E¡K motor ¡ 

VCD Osr 

Registrador elemental 

Eix selector 
d'escombretes 

Un d/5c del 
combinador^ 

• • • • • • • • • • 
• • • • • • • • • • * 

• 
• 

Ser 
/^Tcr 

Fig. 4 
Esquema del funcionament d'un registrador elemental i seUcció d' un número enviat per l'abonat 

guen sobre aquest; la i sempre fa contacte, mentre que la 2 passa succes-
sivament per sobre de parts metál-liques i isolants. Quan l'escombreta 2 pas-
sa per part metáUica, s'imanta el reíais Osr i en deixar aquest contacte el reiais 
es desimanta. Com en el cas de Isr, en qué s'imanten un parell de reíais cada 
vegada, s'imanten els restants fins a io i, a mes el parell auxixliar Ser, Tcr, i 
en imantar-se aquest darrer, talla el circuit de l'electro P2 que es desimanta i es 
para l'eix selector d'escombretes. Aquest eix haurá donat, en el cas de trans-
metre la xifra 6, 5 passos, 4 per imantar els reíais que no havien estat en el 
registrador elemental, i 1 per imantar el parell auxiliar Ser Tcr. 

Peí fet de donar l'eix selector d'escombretes 5 passos, és l'ungla núme-
ro 5 la que queda en disposició de desenganxar el joc d'escombretes del 
nivell 5, que és on tenim els números 60000. Aixi, dones, será aquest el nivell 
que seleccionarem, en tots els números el complement a 11 deis quals trans-
metem. 
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Com que en un nivell del selector primer hi entren 20.000 abonats, el 
nivell 5 conté els 50.000 i 60.000; d'ací que, en marcar el 5, caldrá imantar 
ur parell mes de reíais, ja que d'altra manera seleccionariem el nivell 6; aixó 
s'aconsegueix mitjangant un reíais dit de correcció, que s'imanta quan és 
trtismés un 5, en general una xifra imparell i, en canvi, no s'imanta en 
tnsnsmetre'n una de parell. Hem seleccionat, dones, la primera xifra. 

L'abonat, en marcar la segona xifra, ha imantat un nombre de parells 
de reíais del segon registrador elemental, igual a la segona xifra transme-
sa Immediatament es posa a girar l'eix d'escombretes del selector segon, 
s'ímanten la resta deis reíais del segon registrador elemental, i en imantar-
se Ser Ter es para, quedant en disposició de desenganxar les escómbreles 
del nivell corresponent. 

La selecció de la tercera, quarta i quinta xifra, es fa peí mateix procedi-
ment; pero tenint en compte que els trens d'impulsions directes entren, res-
pectivament, al tercer, quart i quint registrador elemental i que les selec-
cions les fan els selectors tercer i final. 

El selector segon i el selector tercer 

Aqüestes maquines son iguals ais selectors primers, pero aixi com aques-
te seleccionen la primera xifra, els selectors segon i tercer seleccionen la 
segona i tercera respectivament. 

Quan nosaltres hem agafat un selector primer, i hem seleccionat un ni-
vell, es posa a girar el carro porta-escombretes i frega, amb un joc desen-
ga xat, per sobre els termináis que van cada un a un selector segon, fins que 
en trobar-ne un de lliure es para sobre aquest el carro porta-escombretes. 
Un vegada agafat un selector segon, la selecció del nivell es fa exactament 
igual que en el cas del selector primer, pero servint-nos del segon registra-
dor, elemental. Com que en cada nivell del selector primer hi entren 20.000 
abonats, la capacitat d'un selector segon haurá d'ésser, també, de 20.000 
abonats, de manera que en cada nivell d'aquest hi hauran 20.000 : 10 = 
2.000 abonats, és a dir, que peí fet de seleccionar en el selector segon un ni-
vell, labonat ja ens queda compres entre 2.000 abonats solament. 

Com en el cas anterior, en ésser seleccionat un nivell, gira el carro por-
ta-escombretes amb el joc corresponent desenganxat, i frega per sobre del 
camp de contactes fins que troba el primer selector tercer lliure, i, en trobar-
i0> es para el carro sobre aquest terminal. Hem agafat, per tant, un selector 
tercer. 

Tot el dit per al selector segon, ho podem aplicar al selector tercer, pero 
tenint en compte que ens valem del tercer registrador elemental. La capa-
citat de selecció d'un selector tercer, és de 2.000 abonats, de manera que a 
e*da nivell n'hi entraran 200. 
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£/ selector final 

Un selector final té una capacitat de selecció de 200 abonats, o sigui que 
les línies d'aquests 200 venen a connectar-se en el seu camp de contactas. 
Com es veu, hi ha necessitat de fer dues seleccions: primer seleccionar el 
nivell, o sigui selecció de les desenes, i, després, seleccionar l'abonat o i-
gui selecció de les unitats. 

Els 200 abonats, distribu'its en dues centenes, entren en el camp de con-
tactes del selector final tal com representa la fig. 5. Així, per exexmple, per 
al número 54273, en el selector final agafarem el nivell 11 — 7 = 4 i el 
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Fig. 5 
Manera com entren els 200 abonats a un camp de contactes d'un selector final 

punt i i — 3 = 8, que és on tenim l'abonat. Per fer la selecció de les de-
senes, ens valem, com anteriorment, de l'eix selector d'escombretes; pero 
per fer la de les unitats, el carro porta-escombretes té un conmutador que 
control-la els passos que dona aquest (fig. 2). 

Com en les seleccions deis nivells, el punt en qué es troba l'abonat es 
el complement a 11 de la xifra transmesa. 

Una vegada feta aquesta última selecció, el registrador es desconnecta, 
l'abonat cridat rep la crida i en despenjar Taparell es posen les maquines en 
posició de conversació i els dos abonats queden en comunicació a través 
deis buscadors primer i segon i selectors primer, segon, tercer i final; to-
tes aqüestes maquines queden lligades durant tota la conversació. Una ve-
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g ida verificada aquesta i penjats els aparells deis dos abonats, tornen els 
selectors a la posició de repós i els buscadors (que no teñen posició nor-
L al) poden girar novament en busca d'una altra crida. 

Els combinadors 

Els combinadors son les maquines que, en el registrador, fan que I V 
bonat rebi primer el to de marcar i, després, quan transmet les xifres, que 
les impulsions de la primera vagin al primer registrador elemental, i les de 
1. segona al segon; son aqüestes maquines les que fan que siguí l'eix se-
lector d'escombretes del selector primer el que treballi amb el primer re-
{ strador elemental, i les que, en els selectors, fan que primer giri l'eix se-
lector i després el carro porta-escombretes en busca d'un enllac, lliure. 

Finalment, el combinador obra i tanca i torna a obrir una serie de cir-

rig. 6 
Un combinador 

Ciiits amb una rigorositat exacta. Un combinador (fig. 6) es composa d'un 
eix horitzontal en el qual van encastáis una serie de discos sobre 
cada un deis quals freguen 4 escómbreles, que, en girar el disc, 
poden quedar unides eléctricament entre elles o dues a dues, tancant i 
obrint a cada pas circuits iguals o diferents. 

Cada selector té el seu combinador, i en cada registrador n'hi han dos, 
un per a les impulsions d'entrada que envia l'abonat, i un altre per a les 
de sortida o siguin les que controUen el nombre de passos que donen els 
eixos selectors d'escombretes deis selectors. 

Manera com sestableix una comunicado (fig. 7) 

Peí fet de despenjar l'aparell un deis 100 abonats d'un grup, s'imanta 
a la central el seu reíais de Unid; aquest n'imanta un altre que fa girar els 
H buscadors primers (suposant-los tots Iliures). Un d'ells, el que arriba 
Primer sobre el terminal de l'abonat que fa la crida, es para sobre aquest i 
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agafa, per tant, la comunicació; inmediatament es paren les altres máqi i-
nes. Com hem dit anteriorment, ioo buscadors primers entren en un grup 
de buscadors segons. Per consegüent, peí fet d'haver agafat un buscador 
primer, apareix la crida al camp de contactes del buscador segon, tot el 
grup deis quals, o siguin 59, es posa a girar. Degut a un dispositiu especi 1, 
giren, solament, la tercera part deis que están lliures. El que primer ani-
ba sobre el terminal corresponent al nostre buscador primer, és el que aga-
fa la comunicació i inmediatament es paren els altres buscadors segons. 
Peí fet d'haver agafat un buscador segon, hem agafat un circuit de co 1-
nexió, car, com hem dit, forma part daquest. Agafat ja un circuit de con-
nexió, es posen a girar les escombretes del buscador de registradors en bu -
ca d'un de lliure, i, en trobar-lo, les escombretes es paren, amb la qual c -
sa aquest registrador passa de la posició normal a la de rebre les xifre.s, 
i envia a l'abonat el to de marcar. 

L'abonat marca el número, suposem el 65542. 
En marcar el 6, somanten 6 parells de reíais del primer registrador el -

mental; immediatament es posa a girar, l'eix selector d'escombretes del s ;-
lector primer, el qual elegirá el nivell 5, que és el que conté del 50000 al 
69999; g^a el carro porta-escombretes i agafa un selector segon lliur . 
Labonat, en marcar com a segona xifra el 5, imanta '5 parells de reíais del 
segon registrador elemental, i l'eix selector d'escombretes del selector 
gon elegirá el nivell 6 que és el que conté del 64000 al 65999. C o m e s ven> 
en marcar un 64000, també hem d'elegir el nivell 6; per a aquests casos hi 
ha un reíais auxiliar de eorrecció, que fa que en lloc d'imantar-se 4 parells 
del segon registrador elemental, se n'imantin 5, amb la qual cosa queda 
elegit el nivell t i — 5 = 6, que és el que conté labonat de l'exemple. 

Seleccionat ja el nivell, gira el carro porta-escombretes i agafa el pri-
mer selector tercer lliure. Peí fet de marcar el 5 com a tercera xifra, so-
manten 5 parells de reíais del tercer registrador elemental i s'elegeix el ni-
vell 5, que és el que compren del 65400 al 65599. A c í n e m tingut necessitat 
de fer una correcció per al cas deis 65500 i dues per al 65400 i així, en tots dos 
casos, elegirem el nivell 5 del selector tercer. Com sempre, gira el carro por-
ta-escombretes i agafa el primer selector final lliure. En el selector final, ele-
girem el nivell n — 4 = 7 que és on tenim del 65540 al 65549; com sigui 
que en el mateix nivell tenim també del 65440 al 65449, caldria, per se-
leccionar el número 2, donar 1 1 — 2 = 9 passos, si el centenar fos parell, 
pero com que és imparell, n'haurem devengar 9 + 10 = 19, amb go que 
quedará seleccionat l'abonat 65542. 

Com veiem, si el centenar és imparell", cal donar 10 passos mes; aixó 
s'aconsegueix posant un reíais auxiliar que s'imanta quan la xifra deis cen-
tenars és parell i, en canvi, no s'imanta quan és imparell; aquesta propie-
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t t fa que, desimantat o imantat, el carro del selector final doni o no deu 
passos mes. Seleccionat ja l'abonat, el combinador del selector final passa 
a la posició d'acupat i dona el senyal d'ocupació si l'abonat está comuni-

car*, i, si está Iliure, passa a la posició de fer trucar el timbre i deixa sen-
tir al que fa la crida el senyal característic. Quan l'abonat cridat despen-
ja el microteléfon, el combinador passa de la posició de fer sonar el tim-
bre a la de conversació. 
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La reposició de les maquines té lloc quan penja l'aparell l'abonat que fa 
la crida. Aqüestes son, en linies generáis, les operacions que teñen lloc en 
establir una comunicació automática mitjangant el sistema 7 A de la Wes-
tern Electric Co., que funciona a Barcelona. 

J. MANÍ 


